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Cloud ist Standard in der deutschen Wirtschaft

Basis: Alle Unternehmen (n=603) | Fehlende Werte zu 100%: »Weiß nicht/keine Angabe« | Quelle: Bitkom Research 20242

Inwieweit nutzt Ihr Unternehmen Cloud Computing?
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Cloud Computing treibt die Digitalisierung

Basis: Nutzer und Planer von Cloud-Projekten (n=540) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 20243

Welche Ziele verfolgen Sie mit Ihren Cloud-Aktivitäten?

in Prozent
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54%
Der Energie- und Ressourcenverbrauch 

beim Cloud Computing ist zu 

intransparent.

75%
Cloud Computing verleitet durch die 
einfache Skalierbarkeit dazu, dass 
Software immer ressourcenhungriger wird.

Nachhaltigkeit: Cloud mit Pro und Contra

4

Welchen der folgenden Aussagen stimmen Sie zu bzw. nicht zu? 

59%

Cloud Computing vereinfacht die

Erstellung von Nachhaltigkeits-

Reportings.

61%
Durch den Einsatz von Cloud 

Computing können Unternehmen 

Energie und Ressourcen sparen:.

Basis: Alle Unternehmen (n=603 | Prozentwerte für »Stimme voll und ganz zu« und »Stimme eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2024
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Durchschnitt

Cloud wird Unternehmens-IT in fünf Jahren dominieren
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Welchen Anteil der IT-Anwendungen haben Sie 2023 aus der Cloud betrieben und 

wie hoch wird der Anteil in 5 Jahren sein?

Basis: Alle Unternehmen (n=603) | Fehlende Werte zu 100%: »Weiß nicht/keine Angabe« | Quelle: Bitkom Research 2024
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Was heute und was künftig aus der Cloud kommt

Basis: Alle Unternehmen (n=603) | Mehrfachnennungen möglich| Quelle: Bitkom Research 20246

Welche Lösungen betreiben Sie in der Cloud bzw. welche könnten in den kommenden 

5 Jahren für Sie interessant sein?
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Auch KI läuft in der Cloud

Basis: Unternehmen, die KI-Dienste aus der Cloud nutzen bzw. das interessant finden (n=252) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 20247

Welche KI-Dienste aus der Cloud nutzen Sie bzw. wollen Sie nutzen?
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KI aus der Cloud gilt noch als zu teuer und zu riskant

8

Welcher dieser Aussagen zu KI und Cloud treffen Ihrer Meinung nach zu?

… können wir aufgrund 
fehlenden Know-hows im 
Unternehmen nicht nutzen.

… lassen sich mit den 
Datenschutzvorgaben 
nicht vereinbaren.

… sind ein IT-
Sicherheitsrisiko.

… sind einfach 
zu nutzen.

… sind zu teuer.

75%

36%

59%

62%64%

Basis: Alle Unternehmen (n=603) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2024

… kommen für uns nur von
Anbietern aus Deutschland 
oder der EU in Frage.

54%
… bieten Zugang 
zu neuesten 
KI-Technologien.

56%

… haben ein 
transparentes
Preismodell.

28%



Bei 4 von 10 
Unternehmen
steht die Cloud
im Vordergrund
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Welcher der folgenden 

Ansätze trifft am 

ehesten auf die Cloud-

Aktivitäten in Ihrem 

Unternehmen zu?

Cloud only

Cloud
too

Cloud
first

Basis: Alle Unternehmen, die Cloud Computing nutzen (n=487) | Quelle: Bitkom Research 2024

in Prozent
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Multi-Cloud

Hybrid-Cloud

Im Einsatz Geplant Diskutiert Kein Thema Weiß nicht/keine Angabe

Viele setzen auf mehr als eine Cloud
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Nutzen Sie Multi-Cloud- bzw. Hybrid-Cloud- Lösungen in Ihrem Unternehmen?

Basis: Unternehmen, die Cloud-Computing nutzen (n=487) | Abweichungen von 100 Prozent sind rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research 2024

in Prozent



Multi-Cloud: Ausfallsicherheit und Stabilität im Fokus

Basis: Alle Unternehmen, die Cloud-Computing (n=487) bzw. Multi-Cloud-Lösungen (n=184) nutzen | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 202411

Was spricht aus Ihrer Sicht für das Modell der Multi-Cloud? 
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Mehr als die Hälfte investiert in diesem Jahr in die Cloud

Basis: Alle Unternehmen (n=603), darunter n=324 Unternehmen, die 2024 in Cloud-Projekte investieren | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 202412

Welche der folgenden Aussagen trifft auf die Investitionen Ihres Unternehmens 

in Cloud-Aktivitäten zu?

86%

Wir haben 2023 
oder früher investiert.

54%

Wir investieren 2024.
Davon…

77%

Wir werden 2025
 oder später investieren.

33%
 

wollen 
Investitionen

in diesem 
Jahr steigern

42%
 

Unverändert

21%
 

Reduzieren
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Was sind Must-have-Kriterien bei der Auswahl eines Cloud-Providers?

Cloud-Anbieter: Sicherheit und Leistung entscheidend

Basis: Nutzer, Planer und Diskutierer von Cloud-Projekten (n=571) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2024

in Prozent
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Wie würden Sie den Standort der Rechenzentren einordnen?

Rechenzentrums-Standort: Russland & China sind No-Gos

Basis: Unternehmen, für die der Standort des Cloud-Providers eine Rolle spielt (n=559) | Quelle: Bitkom Research 2024

in Prozent
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Souveräne Cloud: 
Angebote sind häufig 
noch unbekannt – 
oder nicht verstanden

15

Haben Sie schon einmal 

von souveränen Clouds 

gelesen oder gehört?

Ja, und ich kann gut 
erklären, worum es 
sich dabei handelt

Nein

Ja, und ich 
weiß in etwa, 
was das ist

Basis: Alle Unternehmen (n=603) | Abweichungen von 100 Prozent sind rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research 2024

in Prozent

Ja, aber ich weiß nicht 
genau, worum es sich 
dabei handelt

Weiß nicht/
k. A.

4

31

21
4

41



55

51

50

59

56

51

0 20 40 60 80

Zu hohe Anforderungen an die IT-
Sicherheit

Zu hohe Anforderungen an den
Datenschutz

Regulatorische Bedingungen

76

63

62

55

53

43

24

65

53

50

52

42

42

35

0 20 40 60 80

Zu wenig qualifiziertes Personal

Uns fehlt die Zeit für Cloud-
Projekte

Zu hoher Investitionsbedarf

Migration in die Cloud zu komplex
/ nicht umsetzbar

Fehlende qualifizierte externe
Beratung

Widerstand im eigenen
Unternehmen

Wirtschaftlicher Nutzen ist unklar

Cloud-Hindernisse: Zu wenig Fachkräfte, Zeit und Geld

Basis: Alle Unternehmen (n=603) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« oder »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 202416

Welche Hürden gibt es bei der Umsetzung von Cloud-Projekten?

in Prozent
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Untersuchungsdesign

Quelle: Bitkom Research 202418

Auftraggeber Bitkom e.V.

Methodik Computergestützte telefonische Befragung/ Computer Assisted Telephone Interview (CATI)

Grundgesamtheit Unternehmen in Deutschland mit mindestens 20 Beschäftigten

Zielpersonen
Geschäftsführung/CEO und Vorstände; Leitung Informationstechnik (CIO); Leitung Technologie (CTO); IT-
Führungsposition, z.B. IT-Leitung, IT Director, Vice President IT o.ä.

Stichprobengröße n=603

Befragungszeitraum KW 12 bis KW 19 2024

Gewichtung
Repräsentative Gewichtung des Datensatzes auf Grundlage des aktuellen Unternehmensregisters des 
Statistischen Bundesamtes

Statistische Fehlerspanne +/- 4 Prozent
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